



## 在全国大学生生命科学竞赛山西省赛区决赛中 大同大学农学与生命科学学院 九支参赛队奋力拼搏获优异成绩



在培养人才所做的一系列尝试。农学与生命科学学院已有16年的办学历史,自学院成立以来,学院教师始终坚持每周进行教研活动,通过教改交流分享、课程试讲、参观学习等形式,在教研中打磨课程、提高技能、共同成长。学院同样重视新入职教师的培养,通过课程试讲、青年教师教学技能竞赛等方式,帮助青年教师熟悉教学,尽快成长为一名合格的大学教师。

学生感受现场比赛氛围,激发学生学习的积极性,以赛促改,改变重理论轻实践的思想,让学生在学中做、在做中学。学院通过举办种子粘贴画大赛、师范技能提升月、微课大赛、辩论赛等活动,鼓励学生参与各类竞赛,培养学生创新精神。近五年,学生获得各类国家级专业技能竞赛奖项30余项。2022年,学院师生团队获得了全国大学生生命科学竞赛(科学探究类)山西省赛区决赛二等奖2项、全国决赛三等奖2项。近三年,学生主持各级大学生创新创业项目30项,参与发表学术论文36篇。让学生在实战中增长才干,以赛促学、以赛促建,将专业技能比赛常态化,围绕技能比赛开展一系列教学改革和探究活动,学生的综合能力得到了明显的提升。农学与生命科学学院将进一步创新理念、创新科技、创新机制,以更大的决心、更大的力度、更实的举措,全力以赴办好让社会满意、让家长放心、让学生成才的教育。

(组稿 白金)

### 支教在路上 我们正青春 ——中北大学学生支教纪略

现今,社会实践活动已逐步成为引导、教育大学生提高综合素质,促使大学生了解社会、了解国情的有效途径,一大批大学生利用假期投身支教活动,锻炼自我,提升自我。

2023年1月期间,中北大学机械工程学院20级学生王煜坤积极参与由中国人民大学延河讲师团牵头的“一起云支教,奋进新征程”支教志愿服务活动,对接山西省天镇县第一小学五年级学生薛人维,以“线上线下”相结合方式进行一对一辅导,开展了“一起快乐阅读”“一起健康运动”“一起云课堂”“寻访伟大成就,争当时代新人”四大主题的支教活动,王煜坤说:“山西省大同市天镇县是国家级连片特困区,教育资源方面紧缺,加之此次支教时间紧,容不得丝毫马虎,活动前,我上网详细查询了相关教学方式的指导,以求在最短时间,达到最好的教学效果。”

在“一起快乐阅读”主题活动中,王煜坤与学生选用书籍《中华上下五千年》,制定阅读计划,读后写心得体会,以求深入理解文章要旨,在读书中启智明理。同时,王煜坤还指导学生完成假期作业,让学生在假期中学有所获,弥补学习差漏。

在“一起健康运动”主题活动中,王煜坤采用寓教于乐的互动教学方式,带领学生一起运动,要求学生每人每天运动不少30分钟,运动形式有篮球、羽毛球等,并鼓励学生网上打卡记录,以此丰富学生的课外活动,让学生热爱运动,快乐健身。

在“一起云课堂”活动中,王煜坤和中小生观看学习“党的二十大精神宣讲”直播课,并开展思政、环保、美育等“云课堂”活动。为让活动与当地的实情相结合,王煜坤与孩子们一起了解脱贫攻坚以来天镇县取得的成果,如万家乐社区搬迁工程极大地改善了当地贫困居民的住房条件,实现了家门口就业,有效防止了脱贫再返贫。学生在了解家乡变化的同时,更深切地热爱家乡,热爱学习,更让他们对未来坚定信心,充满期待。王煜坤说:“孩子的世界单纯美好,教育者用炽热之心引导孩子看到美好,向往美好,是最好的教育方式。”

在“寻访伟大成就,争当时代新人”中,王煜坤带领孩子了解英雄楷模事迹、历史典故等,有董存瑞、黄继光的爱国形象,有三国演义中的高大历史人物等,无形中让孩子做有爱心,有包容心、自立自强的青少年。

支教活动,于为师者是坚守教育初心,拓宽教育视野,领悟教育真谛的重要实践,对学生来说,是种子生根,发芽的向上成长之路,他们互帮互助,共度一段美好时光。

国家级连片特困区的教育资源紧缺,有限,这里的孩子需要拓宽视野、开启心灵之窗,希望大学生利用课余时间又不容辞地去承担起这个使命,成为教育战线上的闪光点。(刘静)



在刚刚结束的全国大学生生命科学竞赛(2023科学探索类)山西省赛区决赛中,大同大学农学与生命科学学院50余名师生组成的9支参赛队伍经过激烈比拼,取得了二等奖3项、三等奖6项的优异成绩。

为贯彻实施新时代人才强国战略,以服务发展、稳定就业为导向,培养一支社会满意、家长放心、学生成才的人才队伍,农学与生命科学学院不断尝试,在教学工作中重实践、敢创新,积极探索教育新路径。作为学校唯一涉农的学院,农学与

生命科学学院始终坚持理论联系实际,推动以赛促教、以赛促学,实现教育体系建设更加规范化、标准化,全方位提升教学质量,让学生在科研实践和教育实践等多元化的“实战演练”中,把成绩写在大地上。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。一支优秀的教师队伍是学生成才的保证,是新时代教育发展的基石。学院早早便认识到师资队伍的重要性,在人才引进、教师培养中严格把关、主动引领。

此次获奖成绩得益于学院

### 太原市财贸学校、山西金融职业学院、山西百思为科技有限公司 举办校校、校企签约暨授牌仪式

本报讯(记者张丽)8月3日上午,太原市财贸学校、山西金融职业学院、山西百思为科技有限公司举办校校、校企合作签约仪式,暨“山西金融职业学院优质生源基地”“太原市财贸学校特色育人基地”“‘1+X’网络系统建设与运维职业技能等级证书试点”“华为ICT精英班”授牌仪式。山西金融职业学院党委委员、副院长王增民,太原市财贸学校校长王彦飞,教学副校长吴东红,华为技术有限公司代表张晋晖,山西百思为科技有限公司总经理郭泽亨等出席仪式。

据悉,此次签订校校、校企合作协议书旨在搭建中高职衔接交流平台,进一步拓展中职学校学生的提升发展途径,提升中高职育人质量,培养学生专业能力,提升职业素养。

当日上午9时,太原市财贸学校校长王彦飞一行来到山西金融职业学院开展校际交流。山西金融职业学院副院长王增民致辞欢迎并介绍了山西金融职业学院情况;随后王彦飞介绍了太原市财贸学校情况;山西金融职业学院信息技术系主任郭莹洁介绍了信息技术系基本情况;山西百



思为科技有限公司总经理郭泽亨介绍了公司情况。三方在原有合作的基础上,就未来校校合作、校企合作、教研科研、师资力量等方面进行了探讨交流,签署了校校、校企联合招生合作协议,实现了“3+3”中高职贯通人才培养新模式,为学生升学提供了新路径,极大提升了学生就业竞争力。随后举办了“山西金融职业学院优质生源基地”“太原市财贸学校特色育人基地”授牌仪式,并合影留念。

离开山西金融职业学院后,太原市财贸学校一行来到

山西百思为科技有限公司。在参观了公司后,总经理郭泽亨致欢迎词并介绍公司情况,校长王彦飞对未来的校企合作提出希望,华为公司代表张晋晖介绍华为技术有限公司,双方就校企合作进行深入交流探讨,签署了校企合作协议书,举办了“‘1+X’网络系统建设与运维职业技能等级证书试点”“华为ICT精英班”授牌仪式,最后合影留念。

校校、校企合作是中高职联合办学的有益探索,将提升中高职联合办学的层次和质量。此次两项合作协议的签

订,是两校一企共同发展的契机,同时标志着三方携手建立起新的合作机制。

据了解,接下来三方将深入对接,共同制定人才培养方案,稳步推进校校、校企合作,探索创新型人才培养供需匹配模式,实现资源共享,互利共赢,在招生、教学、升学、就业等各个方面深入开展合作。

王彦飞表示太原市财贸学校会借此次签约机会,积极搭建平台,加深两校一企交流、整合三方资源、拓展合作深度与广度,促进学校的高质量发展。